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Hiszek egy Istenben, hiszek egy ^***ban 
Hiszek egy isteni örök igazságban,

il tönénsEsitett elnyomás
Romániából .érkező hírek

szerint a legutóbbi miniszter- 
tanács a kisebbségi törvény 
előkészítésére bizottságot ku 
dött ki, amelynek tagjai köze 
egyetlen kisebbségi képviselőt 
sfm neveztek ki. Mi ennek a 
bizottságnak a feladata. Ko 
viden összefoglalva: törvény­
ien szentesíteni a romama 
kisebbségek eddigi elnyomá­
sát s a jogszerűség Pecsé‘l* 
nyomni azokra az '8a^fa
lanságokra, amelyek már a
Népszövetséget is tobbs*° 
foglalkoztatták, sajnos anélkül 
azonban, hogy a reparáció 
bekövetkezett volna.

Ha bele pillantunk a roman 
félhivatalosba, furcsa sejtelme 
tölthetnek el bennünket a ki­
sebbségek jövőjére vonatko 
zólae. A félhivatalos szerint 
a törvény célja elsősorban a 
jelenlegi adott helyzet meg­
erősítése lesz és kutoribseget 
fog tenni ama kisebbségek 
között, amelyeknek nincsenek 
külföldi kapcsolataik, csupán 
kulturális tekintetben és azok 
között, akiket meg kell védeni 
az irredenta propagandától, 
llvenek pl. a magyarok. D 
nemcsak ezt van szándékában 
megvalósítani a kisebbség 
törvénynek, hanem a félhiva­
talos azt is bejelenti, hogy 
azokban az országrészekben, 
amelyek hosszabb ideig ide­
gen uralom alatt éltek, a ro- 
mánság fejlődését elő akarja 
segíteni, hogy a nem román 
elemek kulturnivóját az ottani 
románság elérhesse.

Vallási kérdésekben a ki­
sebbségi törvényre nem sok 
feladat vár, iskolai tekintetben 
sem vár sok rendezni való. 
A nyelv jogát a kisebbségek 
által sűrűn lakott helyeke 
biztosítják az állami hivatalok-

Ez az egész tervezet nem­
csak hogy javulást nem hoz 
a kisebbségek mai helyzeté 
ben, hanem még inkább ki 
élezi megvalósulása eseten 
fennálló ellentéteket. Hiszen
ha sem vallási, sem iskolai

tekintetben a mai állapotot 
nem akarja megváltoztatni ez
annyit jelent, hogy az e két
területen fennálló igazságta­
lanságok továbbra is megma­
radnak. De nemcsak, hogy 
azokon a területeken nem 
történik semmi változás, ame­
lyeken pedig változásnak kel­
lene történni, hanem még rr 
adásul burkolt retorziókat is 
bejelent ez a félhivatalos azok- 
kai a nemzetekkel szemben 
amelyek uralkodó nemzetek 
voltak. Hogy pedig név sze- 
rint említi a magyarságot, 
mint amit az irredenta pro­
pagandától meg kell védenc 
ez nyilvánvalóan mutatja, hogy 
a románság még ma is nyo­
masztóan érzi a magyarság 
kulturfölényét s az irredenta 
ürügye alatt újabb tamadast 
akar intézni éppen e torvény 
segítségével kulturális es gaz­
dasági bázisai ellen.

Ez a törvényjavaslat,, na 
törvényerőre emelkedik, a

legnagyobb arculcsapása lesz 
az igazságnak és egyáltalán 
meg sem érti az ember, ogy 
miért is van erre az újabb 
törvényre szükség. A csonka 
haza magyarsága igazán meg 
lenne elégedve, ha a románok 
a kisebbségi jog terén ragasz­
kodnának ahhoz az előírások­
hoz, amelyeket a békeszerző­
dés tartalmaz, de ennek a tör­
vénynek a terve arra mutat, 
hogy a mai helyzetet nemcsak 
javítani nem akarják, de egye­
nesen rosszabbitani. Gyanús 
ez az egész terv, mert más­
nak, mint a békeszerződés 
kisebbségi rendelkezései kiját­
szásának, nem tekinthetjük 

Ha a románok nem tartanak 
soknak azokat a jogokat, a 
melyeket a békeszerződés a 
kisebbségek számára biztosit 
nem jutott volna eszükbe ezt 
a törvényjavaslatot megalkotni,
amelv icy más, mint az el­
nyomás és igazságtalanság 
eszköze nem lehet.

1930. énre n pflatóial ,Wa i[* ^ 
tj«.iiMiiiit a Mltagelöiríiizatot

umM ** ■ *22?testület minden áldozatra kész a nyara

Városi közgyűlés

tenstein Jenő és dr. Dubay István
képviselőtestületi tagok felszólalá­
sban inkább a Közmüvek kött- 
ségvetésével szemben hangzottá 
el - inkább általánosságban mint 
érdemben - de mindenben helyt­
álló volt erre dr. Orosz Dezső 
bizottsági tag válasza, aki eszö­
gezte, hogy a Közmüveknél még 
nem állunk befejezett tényekkel 
szemben. A város a ráoklro|ált 
Speyer kölcsönöket a képviselő­
testület határozatából a villany- 
gyár és Vörös Ökör építkezésekre 
fordította. Ezen nagy beruházások 
terhei s az előre nem látott, de a

j képviselőtestület által mégis csak 
1 tudomásul vett nagyarányú hitel- 

tullépések okozzák a pótadó ma
gasságát. Elkerülhetetlenek a sá­
rospataki bekapcsolódással jár 
terhek is, mert mégis csak a vi- 
lanygyár rentabilitásának biztosítá­
sát fogják szolgálni.

Amint a polgármester expozé­
jában kifejtette, nagyban emehk 
a költségvetés szükséglett részét 
a vármegyei, a rendőrségi hozzá- 
járulás — olyan terhek azonba, 
amelyek viselése alól akommumtás 
semmikép sem vonhatja ki ma-

Végeredményében egyik felszó- 
.. — ..nihotott nlvan ered-
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A két napra tervezett közgyűlés 
tárgysorozatát - mint az előre­
látható is volt - csütörtökön d.
u. 4 órától este V*8 óráig egész 
terjedelmében letárgyalta a kép­
viselőtestület, belenyugodva a vál- 
tozhatatlanba s némi rezignáció- 
val elfogadva az 1930. évi költség­
előirányzatot, mely 74°/o Pó^d 
kivetését eredményezendi az adózó 
polgárságra.

Amint már múlt számunkban is 
jeleztük, a polgármester ezúttal 
belügyminiszteri rendelkezés foly­
tán kinyomatta az 1930. évi költ­
ségelőirányzatot s a közgyűlési 
meghívóhoz csatoltan megküldötte 
azt a városi képviselőtestületi ta­
goknak. Csak 24 órával azonban 
a közgyűlést megelőzőleg, úgy 
hogy nem igen volt idejük a Kép­
viselőtestületi tagoknak kellő ala- 
oossággal áttanulmányozni. Így 
Azután a költségvetési vita nélkü­
lözte is a kellő alaposságot, jól-

lehet, a hosszabb idő sem vihette 
volna előbbre a kritikát, mert a 
költségvetés összeállításánál olyan 
adottságokkal és kényszerítő kö­
rülményekkel kellett számot vetni,
amelyek a kedvezőbb mérleget s 
a pótadó leszorítását teljességgel 
kizárták.

Ma nem egyedül Ujhely az a 
város, amely lehetetlenül nehéz 
s a jövőt még nehezebb színben 
feltüntető helyzettel küzködik. —
Csonka-Magyarország minden vá­
rosa csaknem hasonló helyzetben 
van s ha itt mégis hangosabb és 
keservesebb a panasz, annak a 
város határszéli fekvése a ma- 
gyarázata.

A háztartási költségvetés elten 
nem is merült föl súlyosabb ki­
fogás. A költségvetés ezt illető 
részének adatai mindenki előtt 
kétségtelenné lelték, hogy a város
vezetősége a legmesszebbmenő
takarékosságot tartotta szem elölt. 
Nevezetesebb kifogások dr. Licn-

látás sem szülhetett olyan ered­
ményt, amely alkalmas lett volna 
a pótadó mérséklésére, sőt az 
arra irányuló indítvány elfogadása, 
hogy az olyan tisztviselők, akik 
előtt az előléptetési lehetőség be­
zárult, személyi pótlékban része- 
sittessenek, - a 72,5"/. pótadót 

74°/o-ra emelte.
Elhangzott olyan indítvány is, 

hogy a képviselőtestület demon- 
strációképen ne is tárgyija le s 
ne fogadja el a költségvetést, ám­
de a képviselőtestület belátva en­
nek minden körülmények közötti 
hiábavalóságát, céltalanságát, sza­
vazattöbbséggel elfogadta az, 
megelőzve, hogy az indítvány el­
fogadásával a város és a kormány- 
hatóság között a helyzet kiéle-

sedjék. „ .
Széli József főispánnak azon le­

iratát, melyben a polgármester, 
Nyeviczkey László főjegyző és 
Prihoda kiadó ellen, a főjegyzőnek 
állásától való felfüggesztésével egy­
idejűleg, fegyelmi eljárást rendelt 
el, a képviselőtestület tudomásul
vette.

Igen fontos tárgya volt a köz­
gyűlésnek a Társadalombiztosító 
Intézet részére építendő székház

/:
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telkének megajánlására vonatkozó 
javaslat elfogadása már csak azért 
is, mert a nagyobbszabásu épít­
kezés nagyobb munkaalkalmat 
szolgáltathat a város iparosainak 
és munkásságának.

A budapesti pénzintézetek helyi 
fiókjainak az általuk nyújtott köl­
csönök kamatlábainak felemelésére 
vonatkozó értesítését tudomásul 
vette a közgyűlés. Nyolcszáz d-öl 
ingyentelket, építkezési anyagokat 
szavazott meg a Magyar Turista 
Egyesület hegyaljai osztályának s 
elősegíteni óhajtván a Szár-völgy­
ben a villák építkezését három fo­
lyamodónak ingyen telket szava­
zott meg és a városi kőbányából 
kőfejtést engedélyezett azzal, hogy 
egy éven belül építkezni kötelesek.

Azon vidékieknek pedig, akik a 
dr. Burger Jakab által üzembe 
helyezni szándékolt malomban 
őröltetni fognak, elengedte a kö 
vezeti vámot.

A kácsárdi iskola építkezésére 
□-ölenként 1 Párban 1600 D-öl 
telek vásárlását hagyta jóvá a 
képviselőtestület s kérvénnyel for­
dul a kultuszminisztériumhoz, hogy 
az állami polgári fiúiskola elvont 
tandiját engedje vissza, vagy ennek 
ellenében vállalja át a városi felső 
kereskedelmi iskola személyi terheit

Mit tehet és mit kell 
tennie a faluje^yzőjének 
az iskolánkiVüli nép­
művelés érdekében?

Irta: Dr. Koncz János az Országos 
Jegyző Egyesület elnöke, csepeli főjegyző

— 2 Közlemény. —

II.
Van helyi gyakorlati jelentősége 

is a népművelési tevékenységnek 
a műveltség terjesztésen kívül is 
és ez nem más, mint a községi 
lakosság közérdekű tájékoztatása. 
A tekintélytisztelethez, törvénysze- 
retetéhez, nehéz kötelességet ki­
rovó rendelkezések elfogadható 
megértéséhez az ilyen tájékoztatás* 
Ha a népet érdeklő törvényeket, 
rendeleteket, községi hatósági in­
tézkedéseket, vagy vármegyei hi­
vatalos kivánalmakat időnként is­
mertet a jegyző tájékoztatásképpen 
az ilyen előadásokon; igen jó 
eredményt ér el a falu lakossága 
között, mert ebben azt látják, 
hogy még a közigazgatásnak hi­
vatalos, vagy önkormányzati része 
is nyitott könyv. Mindenki tanul­
hat belőle és könnyen tájékozódik* 
Ezen túl pedig van még egy ko­
moly jelentősége az ilyen közér­
dekű tájékoztatásnak s ez az, 
hogy községi közérdekű alkotások 
céljára ezzel a módszerrel köny- 
nyedén elő lehet készíteni a falu 
lakosságának hangulatát. Úgyszól­
ván hasznos segédeszköz ez a 
módszer és eredmény biztositó 
terület a népművelés arra, hogy 
a falusi életnek hivatalos szándé­
kát (pl. iskolaépítés, vízvezeték 
létesítés, népház építés, fásítás 
stb.) átplántálhassuk a lakosságba

és a hangulaton keresztül köny- 
nyüvé tegyük a képviselőtestület­
ben egy-egy ilyen szándék valóra- 
váltását.

A keresztény erkölcs szerinti 
élés is egyik olyan tárgya a nép­
művelésnek, amelyet ápolni tudunk 
minden demagógia nélkül tárgyi­
lagosan és célravezetőén. Nem 
szabad megfeledkezni a népmű­
velési tevékenység vezetésén belül 
arról, hogy földi életünknek és 
hazai boldogságunknak nélkülöz­
hetetlen feltétele az, hogy minden 
cselekedetünkben a keresztény er­
kölcs szerinti élés vezessen. A 
falu népét a háború előtt e kér­
désről sohasem tájékoztatták és 
ezért vált lehetővé az, hogy az 
1918. és 1919. évi forrongások 
idejére az egész ország hangulata 
deformálódott a helytelen libera­
lizmus, a magyartalan nemzetkö­
ziség és az idegen destrukció 
irányában] A jegyző a keresztényi 
élésnek tárgyilagos hangoztatásá­
val faluját nemcsak az iskola és 
az egyház érdekében erősítheti 
meg, hanem apró, de erős bás­
tyává alakíthatja a nemzeti ma­
gatartás és az országos boldogu­
lás szempontjából.

Nem kell szégyelni a keresz­
tény erkölcs szerinti élésnek han­
goztatását, még kevésbé kell félni 
ettől. Hiszen öntudatosan kell 
vállalnunk azt, hogy születésünk­
től kezdve a családi vonatkozáson 
túl magán és közéleti pályákon 
egyaránt ez a lelki motívum se­
gítheti országosan a magyarság 
közboldogulását. A keresztény er­
kölcs szerinti élésnek művelése 
tehát hozzátartozik a népművelés­
hez.

A gazdasági felvilágitás terén 
is sokat tehet a jegyző az isko- 
lánkivüli népművelés érdekében. 
Talán ellentétes beállításnak lát­
szik ez, de igazában úgy van, 
hogy amint a falu népe megérzi, 
hogy gazdasági tájékoztatást és 
gazdasági felvilágosítást is nyújt 
a népművelés, mindjárt jobban 
fogja kedvelni ezt. Látni fogja, 
hogy nem szólamokból áll a 
népművelés, hanem komoly törek­
vést jelent egyebek között a gaz­
dasági boldogulás érdekében is. 
Olyan kevés kell ehhez ?1 A ter­
mésről, a falu gazdasági termékei­
nek értékesítéséről, a gazdasági 
szövetkezésről kell felvilágosítani 
a hallgatóságot. Nem világverő 
elmélet kell ide, csupán a gazda­
sági életnek mindennapi megnyil­
vánulásaiból le kell szűrni a vi­
dékenként is hasznosítható tanul­
ságot. Például keveset szoktunk 
beszélni a népművelés hallgatói 
előtt a pénz útjáról, az adók 
útjáról, hogy miként üzérkednek 
a papirosbuzával a tőzsdén, hogy 
mennyire visszaélnek a nép to­

lásnak az oka, hogy némelykor 
egy-egy ipari, vagy kereskedelmi 
érdekcsoport miként tarolja le 
egész országos verejtékes munká­
jának gyümölcsét — lelkiismeret­
lenül és érdemetlenül?

Ha a népművelést felhasználha­
tom a nép gazdasági iskolázására 
egészen természetesnek látszik az 
is, hogy a gazdasági felvilágosítás 
témájával megkedveltetem hasznot 
jelentőén a népművelést is.

E téren, vagyis a gazdasági 
felvilágosítás terén kapcsolódható 
be a fajvédelem gondolata is a 
népművelésbe. Ha védeni tudom 
és merem fajomat, akkor ezzel 
együtt megvédtem a magyar nép­
művelés emberanyagát is. A falu 
népe pedig a legtipikusabb és 
emellett értelmes anyaga az isko- 
lánkivüli népművelésnek. Ennek 
védelmében még a fajvédelem 
gondolatát is csatasorba kell ál­
lítani. És ennek olyan természetes 
ágya van a népben. Hála Isten* 
nek, még igy van a mi népünk­
ben, hogy mindenki a maga 
gyermekét tartja legszebbnek, a 
maga jószágát ismeri legjobbnak, 
a maga portája legkedvesebb 
neki stb. Ebbéli érzését öntudattá 
kell fejleszteni — még akkor is, 
ha nem az ő gyermeke a legszebb, 
ha nem az ő portája a legkívá­
natosabb stb. Majd lefaragjuk az 
ebbeli önteltség hajtásait, ha ön­
tudattá nemesedett benne a maga 
fajtájának megbecsülése.

Megtaníthatjuk népünknek azt, 
hogy belőle és közülük kerüljön 
ki a kereskedő, az iparos, a hi­
vatalnok stb. Később rávezetődik 
arra, hogy a maga fajtáját támo­
gassa a földművelésben, iparban, 
a kereskedelemben, a politikai és 
társadalmi stb. f érvényesülésben* 
A magunk fajának védelmében 
— a népművelés terén — erős 
tábort üthetünk és a népművelés 
áldásaiban részesített népnek ma­
gyar karaktert adhatunk. E tekin­
tetben sokat tehet és tegyen is a 
jegyző. Ebbéli tevékenysége fal- 
vanként fel tudja vértezni a népet, 
a nemzetköziség felhigitó és ma­
gyartalan eszméjével szemben.

A népművelés sokoldalúságát le­
het szolgálni, ha a való életet 
figyelve a hallgatóság figyelmét 
időnként rátereljük a községi éle* 
változataira. Úgyszólván a helyes 
értelmezésű községi politikát is a 
népművelés szolgálatába lehet ál­
lítani. A helyes értelmezésű köz­
ségi politika nem egyéb, mint a 
községi élet minden változatát a 
közjó és a közboldogulás érde­
kében hasznosan irányítani.
££Ez életváltozatokat nem szabad 
sem a sors szeszélyére, sem a 
magyar nép érdekeitől távolálló 
felfogásra bízni. Összetett erővel 
irányt kell szabni az életviszonyok

fájdalmak 
ellen 1
Minden ^ 

csomagoláson 
és tablettán & 
Bayer-kereszt 

látható.

A községi jegyzők, a községi 
tisztséget viselő egyének és a fa­
lusi értelmiség tudja összeadni 
ezt az irányt szabó erőt."

Sokoldalúvá tehetjük a népmű­
velést ezenkívül a társadalmi szer­
vezettség ápolásával. A népműve­
lés által kifejleszhetjük az embe­
reknek} a társadalmi szervettség 
iránti érzését. Viszont a társadalmi 
szervezettség nagyon könnyűvé 
teszi az iskolánkivüli népművelés 
belterjes ápolását. Valahogy úgy 
kell irányítani a községi életet, 
hogy a község hivatalos szerve­
zete a falu társadalmának szer­
vezettségén keresztül a népműve­
lés területe köré védősáncot von­
jon. E védősáncon belül legyen 
az egész falu népének érdeklődése 
és a védősáncon a falusi értelmi­
ség legyen látható mindig.

összefoglalva az elmondottakat, 
azt látjuk, hogy az iskolánkivüli 
népművelés terén több az, amit 
a jegyző megtehet, mint az, amit 
tennie kell. Ha a hivatali vezetés­
ben a jegyzőre van bízva a falu 
népe, nem zárkózhatik el a tár­
sadalmi vezetés befolyásolátol sem. 
A község társadalmi biztonságát 
el sem lehet képzelni a népmű­
velés akciója nélkül. Ezért sem­
mit sem szabad megvonni, ami 
anyag, a népműveléstől és min­
dent megadni annak, ami erőink­
ből kitelik.

H I KB SZ.

— Dr. Pécsi Jenő ny. jog- 
tanár a sátoraljaújhelyi 
adófelszól am lási bizottság
elnökhelyettese. A m. kir. 
pénzügyminiszter f. évi 114,092. 
sz. a kelt rendeletével dr. Pécsi 
Jenő ny. jogtanárt, a Tokajhegy- 
aljai Segitőakció Kormánybiztos­
ságának előadóját a jövedelem- 
adó, vagyonadó és ált. kereseti adó 
másodfokú megállapítására hiva­
tott és az 1929/31. évek tartamára 
a sátoraljaújhelyi m. kir. adóhiva­
tal területére kiterjedő illetékes­
séggel, Sátoraljaújhely székhellyel 
alakuló adófelszólamlási bizottság 
rendes tagjává kinevezte s egy­
ben a bizottságban az elnökhe­
lyettesi teendők ellátásával is meg­
bízta.

mi
******************** <

székenységével az ügynökök, hogy 
az olcsóságnak, vagy drágu-

változatának úgy, hogy az lehe­
tőleg a legtöbb jót eredményezze.

PORGEhMNPUDER
legjobb a világon.

Egyetlen púder, mely a pórusokat nem tömi el; ala 
az arcbőr él, lélekszik és szépül. Háromféle nagyságt 

minden üzletben kapható.
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Örömmel regisztráljuk ezt a 
hirt, mert a kinevezéssel illetve 
megbízással egyik kiválóan képzett 
és minősített pénzügyi jogászunk 
nyert funkciót a fent említett fon­
tos bizottságban.

Dr. Pécsi Jenő mint jogtanár 
a közgazdaságtan, pénzügytan és 
statisztika tanszékét töltötte be, 
ki a jövedelemadó kérdésével 
mintegy másfél évtizeden át tudo­
mányos szempontból is behatóan 
foglalkozott, gyakorlatilag pedig 
a kérdést Franciaországban, Né­
metországban, Olaszországban, va­
lamint Svájcban is a helyszínén 
alapos tanulmányozás tárgyává 
tette. Szakfolyóiratokban ezzel 
kapcsolatos cikkei részben a vo­
natkozó újabb kodifikációnál is 
figyelembe vétettek. A forgalmi adó 
reformjáról szóló munkája pedig 
pár év előtt „Az Adó* cimü szak- 
folyóirat által hirdetett országos 
pályázaton az első pályadijat nyerte 
el a Matlekovits Sándor dr. v.b.t.t. 
elnöklete alatt döntő bírálóbizott­
ság odaítélése alapján.

Dr. Pécsi Jenő az akció meg­
kezdése óta előadója a Tokajhegy- 
aljai Segitőakció Kormánybiztos­
ságának s ebben a minőségében 
olyan nagyvonalú, előrelátó, cél­
tudatos, hozzáértő és mindenek­
előtt fáradhatatlan, éjt-napot eggyé 
tevő munkásságot fejtett ki, mely 
nem kis mértékben teszi részesévé 
a Hegyalja jobb jövőjét szolgáló 
akció máris bebizonyított sikeré­
nek.

Méltóan irányult feléje azért a 
pénzügyminiszter figyelme s az 
érdekelt közönség is a legnagyobb 
megnyugvással veszi bizonyára 
tudomásul ezt a kitüntető meg­
bízást, illetve kinevezést, mert dr. 
Pécsi Jenő egyénisége biztos ga­
rancia arra, hogy tevékeny részese 
lesz a fontos bizottságban az ál­
lamkincstár és az adózók egyen­
lően fontos érdeke közötti összhang 
megteremtésének.

— Riasztó hír Görgey 
István képviselő állítóla­
gos an tóbalesetéről. Egy fő­
városi újsághír nyomán, általános 
izgalom közepette tárgyalta szom­
baton az egész város, hogy Görgey 
István képviselőt autóbaleset érte 
Korompán. Az idő rövidsége miatt 
teljesen megbízható felvilágosítást 
nem tudtunk szerezni, de az ed­
digiekből ítélve minden valószí­
nűség amellett szól, hogy a tény­
leg megtörtént sajnálatos baleset 
áldozatai között nem Sátoraljaúj­
hely képviselője, hanem Görgey 
István miniszteri titkár szenvedett 
sérüléseket.

— Széchenyi Aladár gróf 
a fővárosi menhelyi gyer­
mekekért. Széchenyi Aladár 
gróf monoki kastélyát gyermek- 
menhely céljaira fölajánlotta a fő­
városnak.

a SINGER VARRÓGÉPEK
A legjobbak I

%

i
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— Agy- és szivérelmesze-
sadésben szenvedő egyé­
neknek a természetes „Ferenc 
József" keserű viz megbecsülhe­
tetlen szolgálatot tesz azáltal, 
hogy a béltartalmat kíméletesen 
távolítja el. Tudományos tapasz­
talatok kétségtelenné tették, hogy 
a Ferenc József viz számos 
félodali hüdésben fekvő betegnél 
is megtette a kellő hatást s igy 
nagy megkönnyebbülést okozott. 
Kapható gyógyszertárakban, dro­
gériákban és füszerüzletekben.

— Raromfikiállitás. A
Zemplénvármegyei Gazd. Egyesü­
let ezidén is megrendezi a múlt 
években is nagy sikert elért ba- 
romfikiállitását. Felkéri ennélfogva 
a zemplénvármegyei baromfite­
nyésztőket, szíveskedjenek legké­
sőbb október hó 1-ig az Egyesü­
letnek írásban bejelenteni, hogy 
mennyi és mily anyaggal kívánnak 
a kiállításon résztvenni. A kiállítá­
son részt vehet minden fajtájú 
tyúkféle, első helyen azonban a 
Rhode Island és Leghorn-fejták 
lesznek figyelembe véve. Kiállit- 
hatók kacsák, ludak, pulykák és 
galambok. Szívesen látja a szebb 
minőségű gyöngytyukokat is. Ter­
mészetesen mindenki csak saját 
tenyészető baromfiakat állíthat ki.

— A női kereskedelmi 
szak tanfolyamon a behatá­
sokat f. hó 6., 7., 8., 9. és 10*én 
tartjuk meg. Az összes dij (beha­
tási-, tandíj és vizsgadij) együtt­
véve évi 200 pengő, amely összeg 
havi részletekben is fizethető. — 
A beiratkozásnál az utolsó tanévi 
bizonyítvány és a születési bizo­
nyítvány mutatandó be. Az előadá­
sok szeptember hó 11-én kezdőd­
nek. Igazgatóság.

! — A sárospatakiak cél-
lövő versenye. A MOVE Pau- 
liczky István tb. főszolgabíró el­
nöklete alatt működő sárospataki 
sportegyesületének lövészosztálya 
f. hó 8-án, vasárnap Makkoshotyka 
déli határában céllövő versenyt 
rendez.

— T A M IJIió fizetéssel 
felvétetik Szegő Sándor 
divatára üzletében Sátor­
aljaújhely.

X

— A kocsmai hiteltilalom
kiterjesztése. A tavaly hozott 
uj bortörvény teljes egészében 
megtiltja a kocsmai hitelezést. 
Ennek folytán a bíróság a kocsmai 
hitelt a felperes javára nem Ítéli 
meg. Egy szakmai szakértekezlet 
megállapította, hogy az uj bor­
törvény nemcsak a vendéglőkre 
és kocsmákra, hanem azokra a 
kereskedésekre is alkalmazandó, 
amelyek szeszesitaloknak kismér­
tékben való eladására jogosultak 
ehát zárt palackokban levő sze­
szesitalokat sem szabad ezután 
hitelben árusítani.

— Legjobb fővárosi napi­
lapok a Nemzeti Újság és Uj 
Nemzedék.

i(

TURISTASÁG

iadóóöágban, 
ízben éő dcófaágban
8rOETIÍlEÉl-félc
vjwiummvréifammm
Kérje mittlen/nszerkercskeüésbe

a most megjelent
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A magyar turisták 
Sátoraljaújhelyen

Az egyik fővárosi lap tegnapi 
^számában megjelent hivatalos köz­
lemény szerint a Magyar Turista 
(Szövetség október 20-án Sátoral­
jaújhelyen fogja megtartani ez évi 
(vándor közgyűlését. Ez a közle- 
ímény végre igazolja nemrég ma­
gánértesülés alapján adott hasonló 
értelmű hírünket, tehát elérkezett­
nek látjuk az idejét annak, hogy 
e bekövetkezendő eseménnyel rész­
letesebben foglalkozzunk.

Az első magyarországi turista 
egyesület 1873-ban alakult meg 
Magyarországi Kárpát Egyesület 
név alatt Késmárkon. Még ugyan­
azon évben osztályt szervezett 
Gyöngyösön, majd 1888-ban Pes­
ten. A pesti osztály 1891-ben el­
szakadt a MKE központjától és 
Magyar Turista Egyesületté alakult

!
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át Ettől kezdve gyors egymás- 
útónban alakulnak a turista egye­
sületek, illetve azok osztályai ás 
Egyes sport egyesületek turista
szakosztályai; úgy, hogy ”ár a 
90-es években a tömörítésű - 
szott szükségesnek, bár az 1896. 
évi országos turista kongresszus 
még nem hozott teljes eredményt.
De amikor az állam is fölismerte
a turistáskodás fontosságát és az
1913 évi XIII. tc.-el megalkotta a 
turista alapot, akkor már a Tuns- 
taság és Alpinizmus ag.tációjase 
gitségével 1913 nov. 30-ára sike­
rült összegyűjteni az ország un 
tóit. És ekkor 45 turista egyesület 
képviselői megalakították a Magyar 
Turista Szövetséget, amely ma -s 
ugyanúgy áll - a magyar tűm tó- 
nev központi szerveként. Célja, 
l a magyar turista-ügy fejlesztése 
2. a magyar turisták, illetve turista 
szervezetek tömörítése, képviselete,
3 hatóságok részére szakvélemé y 
adás. A Szövetség rendes tagja,
helyesebben tagegyesülete minden 
a turistáskodással foglalkozó egye­
sület. Ilyen tagegyesülete ma a M. 
T. Szövetségnek 30 van; és e 
közül a Magyar Turista Egyesü­
letnek 11, a Magyarország. Kár 
pát Egyesületnek 8 és a Term 
sze,barátok Turista Egyesületének 
U vidéki osztálya van, tehát ösz- 
szesen 63 turista szervezetet tart 
a M. T. Szövetség legfőbb köz­
ponti irányítása alatt. A Szövetség 
legfelsőbb fóruma a közgyűlés, a 
mely minden év őszén ül össze 
éspedig minden harmadik, mint

tisztújító közgyűlés Pesten, a több, 
vándorgyűlés alakjában vidéken.

AZ október 20-án Sátora,jauj- 
helyen tartandó turista £
hát nem egy „országos egy 
közgyűlése lesz (mint egyik lap­
társunk szombaton irta), hanem az 
ország 30 turista egyesületének, 
illetve osztályaikat is számítva : 63 
turista egyesületének a szöve g.
gyűlése, mely nem egy egyebet, 
hanem az összes ™agya lár. 
egyesületek ügyeit fogja megt

^Sátoraljaújhely szempontjából
tehát fokozott fontossággal bír ez 
a "vándorgyűlés; és minden meg
kell tenni, hogy az érkező idege 
nek, mint barátok távozzan 
majd, mert ők nemcsak egy egye- 
sület falai közzé, hanem az_ egész 
csonka haza területére fog!ák szél 
vinni az irántunk támadó baráti

érzésüket. ^__s __s)
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mely sütemény, cukorka és 

gyümölcs árusítására 
i alkalmas, ■

azonnal bérbeadó
1 Értekezni a Magyar Hirdető] 

Iroda fiókjánál vármegye- 
háza II. udvar.

Hirdetmény.
A „Darling- cipőkrémgyártás zvénylársasa^fel

számolása folytán !elhival"^aJszh0íe megielenlLtől szá- 
léseiket e hirdetmény harmadszor, m gi 
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Kedverő fizetési feltételek 
Alacsony havi resztetek
SINGER VARRÓGÉP BÉSZV TÁRS

Sátoraljaújhely, Rákóczi ucca !9
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a közönség körében az a tisztaság, 
rend és előzékeny k.szolgálás, melye

20°|0 engedmény
adása mellett nyújtunk ezen lap 

előfizetőinek,

legolcsóbban
nálunk étkezhet, mert olc^ ára‘nk"

ból külön kedvezményképpen
(P 1 50-es menüt kivéve)

lO^lo
engedményt adunk.

SEMMI
költsége sem az érkezéskor, sem az 
elutazáskor, mert szemben vagyunk 

a KELETI PÁLYAUDVARRAL. 
Magyaros vendégszeretettel várjuk 

családi szállodánkban. z
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